

# EL BLOQUE

PERIÓDICO LIBERAL

Franqueo concertado

Año IX

No se devuelven los originales

Cáceres 28 de Diciembre de 1915

Dirección y Administración, Murgallo, 64

Núm. 430



EL SEÑOR

## DON MANUEL DÍEZ PAVÓN

Secretario de Ayuntamiento

Falleció en Portage el día 26 de Diciembre de 1915

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.<sup>a</sup> Mercedes Aguilera; su hijo, Manuel; sus padres, D. Manuel y D.<sup>a</sup> Leocadia; hermanos políticos y demás familia y la Redacción de EL BLOQUE,

*Ruegan á sus amigos encomienden á Dios  
Nuestro Señor el alma del finado y le ten-  
gan presente en sus oraciones.*

### [La Hacienda francesa

## EL EMPRÉSTITO DE LA VICTORIA

Cada vez que el ministro de Hacienda francés, Ribot, subió á la tribuna de las Cámaras, para hablar de la «Hacienda de Francia», causó la impresión de que, ó es un sujeto muy ingenio, ó evalúa en muy poca la capacidad de juicio de los que le escuchan, porque sus afirmaciones están siempre en contradicción abierta y clara con la realidad.

Repetidas veces acentuó con palabras fervientes la gran riqueza de Francia, diciendo que ella era bastante poderosa para soportar todas las cargas de la guerra.

Pero la verdad es que Francia entró en la guerra debilitada por especulaciones exageradas de la bolsa de París; con el mercado financiero desbordando de valores extranjeros de género muy dudoso, en circunstancias que conmovieron á Francia al estallar el conflicto, en un grado mucho mayor que á los otros países partícipes de la guerra y además el tráfico comercial quedó casi completamente parado, y sólo muy despacio se puso de nuevo en movimiento.

Francia se vió obligada á declarar inmediatamente la moratoria; el banco de Francia tiene aún 1,897 millones de francos en letras declaradas en demora; los pagos de los depósitos en las cajas de ahorros y en los bancos, se efectuaban sólo en sumas muy reducidas y todo el metálico desapareció de la circulación casi inmediatamente. La ayuda del Banco de Francia fué requerida por el Estado de una manera rigurosa; el adelanto que este banco debe conceder cada año al Estado, fué aumentado desde luego de los 200 millones de francos en tiempos de paz á 2,900

año pasado á 6,000 millones y en junto de este año á 9,000 millones. De esta suma ha retirado el Estado hasta ahora 7,800 millones.

Simultáneamente se aumentó el curso del papel moneda; antes de la guerra, ascendía la circulación de billetes á 6,683 millones de francos y ahora circulan por valor de 11,188 millones; y como la existencia de oro se ha podido aumentar relativamente poco, resultó por fin una disminución en la relación entre billetes y oro, de 33 por 100.

En el mes de Septiembre del año pasado recurrió Francia por primera vez al capital particular, ofreciéndole letras á corto plazo con los así llamados bonos de la defensa nacional. El negocio se desarrolló muy lentamente. Fué necesaria una viva propaganda y apelar al patriotismo del pueblo francés para poder realizar estos bonos; tanta era la desconfianza en la situación financiera de Francia, que dominaba al pueblo. Al cabo de un mes se habían colocado sólo 300 millones; después de medio año ascendió la venta de bonos apenas á 3,400 millones. Y como en las esferas competentes no se les escapó que estos bonos á corto plazo no habían despertado bastante interés y el banco de Francia, por otra parte, estaba demasiado cargado, creyeron una medida oportuna, lo de emitir «obligaciones de la defensa nacional», con un interés del 5 por 100, y un plazo máximo de diez años, que serían canjeadas por títulos del Estado.

Pero el ministro de Hacienda se vió engañado en «sus esperanzas» de haber encontrado con estas obligaciones un papel requerido por el público, porque también la colocación de estas obligaciones se desarrolló de una forma lenta é ineficaz á pesar de la propaganda de la prensa, que contó al público mil historias.

Al contrario, aun tenían relativamente más aceptación los «bonos de la defensa nacional» á corto plazo, sin duda porque había con ellos la posibilidad de un reembolso pronto, mientras que

largo plazo tenían que esperar acaso diez años hasta recuperar su capital invertido.

De modo que á un plazo tan largo no se quería dar crédito al Estado, sino á lo sumo por algunos meses.

Más de un año después de iniciarse la emisión, fueron colocados á viva fuerza, unos 7,800 millones de francos de los bonos de la defensa nacional y de las obligaciones, un poco más de 2,000 millones ó sea un total de unos 10,000 millones de francos.

Esta suma, naturalmente, no correspondió ni mucho menos á las necesidades inmensas y cada día más crecientes de la guerra. Un momento agravante fué el balance del comercio, la disminución de la visita de los extranjeros á Francia, la paralización de la exportación, la desmesurada adquisición en el extranjero de material de guerra á precios fabulosos; la necesidad de aumentar la existencia deficiente de víveres, etc., y por esto y como consecuencia de la desmesurada circulación de papel, vino la depreciación del cambio del franco.

Francia, que hasta entonces representaba el banquero del mundo y que en muchas ocasiones hacía política con su bolsa llena, se vió obligada á pedir la ayuda monetaria del extranjero, y logró colocar en Inglaterra y América letras del tesoro á corto plazo en cantidades moderadas. Pero las condiciones que tuvo que aceptar para esta operación fueron muy difíciles, y para un país, que antes hacía alarde porque pagaba el interés más bajo por el dinero y que estaba acostumbrado á una renta de 3 por 100, fueron estas condiciones en sumo grado humillantes.

Un ejemplo significativo es, que el socorro metálico, de los Estados Unidos, que sirvió para el arreglo de las obligaciones originadas por compras de material de guerra, fué solamente realizable después de haber entregado en Nueva York, en forma de garantía, valores americanos, y fresca está aún en la memoria la vergonzosa condición que fué exigida, por América,

ascendió á 500 millones de dolares, la mitad de la suma demandada.

Simultáneamente con estas dificultades se aumentaron los cargos causados por la guerra.

Los gastos de la guerra fueron calculados por Ribot hasta el fin de 1915 en 20,843 millones y con los demás gastos originados por las deudas del Estado, beneficencia social y otros conceptos, ascenderán á fines de 1915 á unos 28,375 millones de francos.

Comparando esta suma con el producto de la venta de labores de la defensa nacional y los millones que adelantó el banco de Francia, queda sin cubrir un resto muy considerable de los gastos aludidos.

En consideración á este enorme déficit se vió obligado el gobierno francés á estudiar seriamente el plan de un gran empréstito á plazo fijo en el país mismo.

Como tiempo más oportuno para la emisión fué precisado el inmediato á la ofensiva en el frente occidental de fines de Septiembre, ofensiva cuyo buen éxito era para todo Francia un hecho consumado; pero por el fracaso de la ofensiva, por la mala situación de Rusia, que repercutió en toda la Entente y finalmente por el avance victorioso de las potencias centrales en Serbia, hubo que retrasar por de pronto la emisión.

Se ha procedido ahora á la emisión del nuevo empréstito de guerra francés, empujado por la poderosa necesidad. El 20 de Noviembre comenzaron las suscripciones. La emisión consiste en obligaciones libres de impuestos con un interés de 5 por 100 y de un tipo de venta del 88 por 100; el Estado renuncia al reembolso hasta el 1.º de Enero de 1931. Estas condiciones son nueva prueba para la mala situación actual de la «Hacienda francesa».

Pero también había que satisfacer á los poseedores de la antigua renta de 3 por 100; si no se quería disminuir aún más el valor de este papel.

De esto resulta un constante cambio

capital invertido siempre está en movimiento, sin base segura.

Este estado de cosas es respecto á la «Hacienda francesa» un estado muy perjudicial, hasta peligroso, que no puede durar mucho tiempo. ¿Cómo, si después de este último empréstito Francia se viera obligada á levantar otro á un tipo de interés más subido no ha de resultar de estas operaciones con el tiempo un inmenso encarecimiento del crédito del Estado francés? Sólo por este derecho de canje pudo abstenirse Francia de fijar un precio máximo; habrá que ver ahora en qué medida acuden los compradores con pagos en efectivo y en qué medida entrarán valores de empréstitos anteriores.

Y de esto dependerá que Francia logre salir de las dificultades monetarias con un empréstito.

Muy instructivo, para comprender la depreciación del crédito del «Estado francés», es una confrontación. Francia tuvo que experimentar cada vez nuevos tipos de empréstitos, y á pesar de todas las promesas, de todos los premios y á pesar de emitir bonos hasta de 5 francos, asegurando premios, resultó al fin la completa deficiencia de esta política financiera.

El capital de ahorro falló. Y hay que esperar el resultado del nuevo empréstito á largo plazo.

En Alemania desde un principio pudo decidirse el gobierno á emitir un empréstito de un plazo de diez años, concediendo un interés del 5 por 100 y un tipo de pago de 97½ por 100; en el segundo uno del 98½ por 100 y en el último hasta el 99 por 100, y pudo colocar, á pesar de estos tipos siempre mayores, cada empréstito con más éxito entre la nación.

En Alemania inmediatamente después de estallar la guerra, hubo una disposición franca del pueblo á suscribirse para los gastos de ella y un movimiento del cambio hacia arriba hasta llegar al 99 por 100; en Francia hubo mucha reserva frente á los créditos exigidos y sólo aceptación de títulos á corto plazo, —de tres meses—, y aho-

zo, un tipo de cambio que queda con un 11 por 100 más bajo del último empréstito alemán.

### Don Manuel Díez Pavón

A los 36 años de edad, cuando más sonreía la vida a todo hombre y más falta puede hacer a cuantos llevan a él unida la suya, ha fallecido este querido amigo y correligionario nuestro.

Hallábase en posesión de los títulos de Bachiller y Maestro Superior, era Procurador de los Tribunales y fué Secretario en varios Ayuntamientos de la provincia.

Gran amigo de los suyos, consecuente con todos, de carácter franco, de nobles sentimientos y afectuoso trato, se hacía querer de cuantos le rodeaban; en Portage, donde últimamente residía, recibió durante su enfermedad la visita de todos sus convecinos, incluso de los adversarios políticos. Fué unánime el deseo de su restablecimiento y unánime el sentimiento de su muerte, que ya no parecía esperarse por su relativa mejoría.

Sirvió a todos con entusiasta desinterés, jamás negó su cooperación en pró de las causas justas ni en beneficio de cuantos de él pudieran obtener un favor. Muchos son pues, los que sinceramente se han dolido de su temprana muerte y a su última morada le acompañaron con la expresión de un dolor intenso.

Descanse en paz el inolvidable amigo. A su afligida esposa y su pequeño hijo, a sus ancianos y desconsolados padres, a sus hermanos políticos D. Emilio Herreros, D. Juan y D. Eduardo Aguilera y demás familia, hace presente la Redacción de este periódico su honda pena, no considerándonos ajenos a su tristísimo y justo dolor.

### HIGIENE

## La Apendicitis

La mucosa que tapiza todo el trayecto del intestino, es un tegumento interno como lo es la piel un externo; y si está se encuentra constantemente expuesta a los traumatismos e infecciones exteriores, el revestimiento mucoso intestinal, está amenazado por las sustancias ingeridas, muchas veces inadecuadas; los alimentos pueden contener aristas o puntas ó ser introducidas materias no alimenticias que lesionen la mucosa y abran la puerta a la infección.

El apéndice es el punto débil, por decirlo así, de todo el tramo intestinal; por su anatomía y su fisiología hacen en él más mella las causas de perturbación que en el resto del intestino, y ello explica la relativa frecuencia con que se presenta esta afección y la predilección por él de las causas vulnerantes.

son nada por los jugos digestivos y pueden llegar intactas al apéndice. En el estreñimiento se forman concreciones esteroráceas, escíbalos más ó menos duros que pueden introducirse en el apéndice y lesionar la mucosa, ó más frecuentemente ocasionar trastornos circulatorios apendiculares que colocan al órgano en estado de menor resistencia contra los agentes microbianos; es, por tanto, de la mayor importancia corregir el estreñimiento, pues se está con él constantemente amenazado de apendicitis, mayormente que en el estreñimiento se aumenta el número de microbios intestinales y además tienen algo exaltada su virulencia y se reúnen varias circunstancias favorables a la producción de la enfermedad.

Los vermes intestinales, lo mismo las ténias y los ascárides, que los oxiuros ó lombrices, pueden por su presencia irritar el apéndice y contribuir á que los microbios hagan el resto; Jalagier ha encontrado 118 vermes y Guinard 12 en el apéndice; en vista de esto, deben expulsarse lo más pronto posible tales parásitos intestinales, sometiendo á los sujetos atacados á tratamientos adecuados y se disminuirá grandemente el peligro de contraer la apendicitis.

En los sujetos que padecen mal de piedra, no solo pueden formarse estas en los riñones ó en el hígado, sino que el intestino puede ser el punto de formación de cálculos, que pueden igualmente preparar el terreno para el desarrollo de la apendicitis, además de que por este órgano pasan los que expulsan el hígado; unos y otros deben evitarse tratando convenientemente la litiasis.

Cualquier enfermedad intestinal se comprende que pueda ocasionar trastornos apendiculares, aunque no sea más que por relaciones de vecindad, y cualquiera infección generalizada, como la gripe, viruela, etc., por lo que debilitan al organismo, le colocan en condiciones de menor resistencia, y deberá tenerse gran cuidado con todas las prescripciones referidas, tratándose de éstos enfermos, por la mayor facilidad en que se encuentran de contraer la apendicitis.

## El beso del pecado

### La violeta y el clavel

En los ricos jardines que la Alhambra atesora en el Generalife ensueño de colores... donde forman las fuentes una charla incesante de leyendas doradas, y consejos de amores... Omó hizo retiro de todas sus nostalgias... al gran Generalife, cual palacio de amor y distrajo sus horas y habló en sus soledades con las musas románticas del sitio soñador. Allí en el patio hermoso de mirros y naranjos donde están los aromas más gratos y más buenos existe una maceta de violetas preciosas y otra maceta altiva de claveles serenos...

Una tarde de estío, cuando la brisa mueve las flores en sus tallos en fácil cimbrear El clavel más hermoso de la altiva maceta á la violeta humilde la pretende besar... El rubor delicado se resiste al embate del clavel atrevido que llora desdénado porque la hermosa huye de sus labios de fuego y llama a sus pasiones el beso del pecado...

ELISA MIURA PÉREZ.

## La perfidia inglesa

Un corresponsal del periódico *Stad- und Land*, de Oldemburgo, escribió lo siguiente:

Hace algún tiempo y con ocasión de un asunto de familia me visitó un inglés que, antes de su retirada, había ocupado un alto cargo en la marina británica. Como es natural, en el curso de la conversación hablamos también de la guerra.

Yo le pregunté: ¿Qué dice usted respecto á las derrotas de sus aliados en Rusia? La sorpresa de usted no parece ser grande.

El inglés me contestó: La expresión de «aliados» no está muy bien empleada aquí. Nosotros los ingleses somos los dueños del mundo, no reconociendo igual á ninguna otra potencia. De «aliados» se puede hablar únicamente en el sentido de que los franceses y rusos nos están aliados, quiere decir están obligados á hacer la guerra en nuestro interés. Lo mismo es inexacta la palabra de «Cuádruple». Como si tuviésemos á los rusos, franceses e italianos á nuestro lado! Diez veces más que toda Italia nos vale la ayuda indirecta de Norteamérica. En efecto, los Estados Unidos es el mejor y más fiel aliado. Si el presidente Wilson, Francia ya estaría perdida y la guerra se hallaría acabada.

—Y vencida también Inglaterra, conservé yo.

—Pero usted mismo no creará que Alemania y Austria-Hungría podrán ser vencidas todavía.

—No lo creo yo tampoco, ni quise decirlo. A Austria-Hungría no la consideramos nosotros los ingleses como país enemigo, Austria-Hungría nos sirvió como cebo para el ruso. Alemania es nuestro enemigo más moderno pero tanto más peligroso en industria y comercio. Nosotros tenemos amigos mucho más antiguos. Alemania es un enemigo comercial, pero Rusia y Francia siempre han sido enemigos políticos de Inglaterra. Recuerde usted las muchas guerras que tuvieron lugar entre Francia é Inglaterra desde hace siglos. Son la mejor prueba de que dos pueblos como estos no se harán buenos amigos de la noche á la mañana. Nada más que pensar en que Francia nos cogió la mejor parte de Africa y por la rapiña de Marruecos tuvimos que dar encima nuestra bendición, para que Alemania no pudiera causar daño á nuestro comercio allí. No hablo de Rusia que es nuestra vecina más peligrosa en Asia. Una Rusia potente, es siempre la espada de Damocles suspendida sobre nuestras posesiones en la India.

—Entonces el convenio entre Inglaterra y Rusia no es cosa natural.

—¿Cómo eso? No, natural es la alianza entre Rusia y Francia, pero todo lo que hace Inglaterra es muy natural; desde tiempo inmemorial, nosotros los ingleses somos buenos fabricantes, excelentes comerciantes, pero no buenos soldados. No somos paisanos que puedan dar buenos soldados. En cambio disponemos de los políticos mejores y más sabios. Recuerde usted solamente las guerras de la coalición contra Napoleón, y entonces comprenderá también la actual guerra desde el punto de vista inglés. Vuestro hombre de Estado más grande, Bismarck mismo ha dicho que tiene «dos hierros al fuego» lo que en lenguaje vulgar quiere decir que tiene una vela encendida á San Miguel y otra al diablo. Pero nuestros políticos ingleses tienen por lo menos «siete hierros al fuego», sin que nadie lo sospeche. No es preciso que los que luchan en los campos de batalla sepan para quien se sacrifican. Y esta política es muy clara y muy sencilla. Como cada Estado que no es tributario de Inglaterra, y que se hace peligroso sea por lo que respecta á nuestras posesiones ó adquisiciones territoriales ó á nuestros intereses comerciales é industriales, es considerado enemigo por nosotros, pero al cual nuestros mercenarios no pueden vencer, dejamos esta faena sangrienta á nuestros adversarios.

—Entonces esta guerra es realmente la obra de Inglaterra?

—De seguro. Y nos ha costado preparativos y esfuerzos diplomáticos muy largos y muchísimo dinero hasta que hemos conseguido cegar á las naciones de Europa, Asia y Africa con la frase de «cerco de Alemania» y hacer de ellas serviles vasallos de Inglaterra. En su calidad de eclesiástico conocerá usted sin duda las pasiones de los hombres y asimismo nuestros políticos conocen las pasiones de los pueblos y sacan provecho de ellas en favor de nuestros fines. Para desviar á Rusia de nuestras colonias de la India, sacrificamos Austria á la pasión conquistadora rusa. Con mayor facilidad aún ganamos á Francia, por hallarse ésta cegada por el odio. De Italia, con una buena propina se obtiene todo.

—Sin embargo, todo esto fué en vano, puesto que Rusia ya está destrozada y...

—De esto puedo alegrarme mucho más que de si Austria-Hungría se encontrase vencida. Así es que de Rusia no tendremos, durante decenios, nada que temer en la India. Y Francia irá desangrándose lentamente; de este modo tendremos la mano libre en Africa. ¡Recuerde usted mis palabras cuando se oiga hablar de Madagascar ó cuando construyamos un túnel debajo del canal necesitando entonces una cabeza de puente en el continente!

—¿Pero, para que han azuzado ustedes á Italia contra nosotros?

—Sencillemente, por que las flotas reunidas de Austria-Hungría é Italia constituirían un peligro para nuestro prelominio en el Mediterráneo y porque el turco no es más agradable como vecino de Egipto que esa Italia.

—Sin embargo, ustedes hacen la guerra contra Turquía.

—Usted es hombre de edad y ya cuando fué estudiante habrá oído hablar del hombre enfermo que no puede morir á causa de una disputa por su herencia. El principal objeto de Inglaterra es la posesión de Constantinopla. Adelantamos lentamente. El Egipto y Chipre los tenemos, pero por Constantinopla tendríamos que luchar á muerte con los rusos, de una guerra con Rusia resultaríamos vencidos en la India, y Constantinopla sería perdida también para nosotros. Por eso tuvimos que atar á Rusia las manos con esta guerra contra Alemania antes de poder ir á la conquista de Constantinopla.

—¿Pero no dijo Inglaterra que hace la guerra contra Turquía en interés de...

—Se pueden decir tantas cosas, pero no habrá nadie que sea tan ingenuo que las crea!

—Entonces no puedo comprender que les franceses fuesen tan...

—Yo tampoco, les había creído tonos, se ha dicho esto entre nosotros por esto no puede más que convenirnos.

—En todo caso, ustedes no lograrán forzar los Dardanelos, á pesar de todos sus sacrificios.

—Habrá que verlo. Por cierto que desde hace mucho, estaríamos en Constantinopla, si esos alemanes no dirigiesen y organizaran allí todo. Sin embargo, la gente que sacrificamos allí, son nada más que tropas coloniales, y si esta guerra nuestros canadienses, indios y australianos se desangranan debidamente, esto les será muy saludable; así no serán petulantés y no se les ocurrirá hacerse independientes de su metrópoli.

—¿Pero á Alemania, no la podrán vencer!

—¡Bah! hay que ser modesto. Una Rusia vencida, una Francia exhausta y una Italia arruinada, nos vale más que una Alemania destrozada, que no es la más peligrosa á nosotros en la guerra, sino en tiempos de paz. Y Alemania saldrá debilitada también siendo ella vencedora, y esto es nuestro objeto en interés de nuestra industria y de nuestro comercio universal. Con quedarnos nada más que con el Africa occidental alemana, habremos ganado la guerra. Lo que es la política inglesa, lo podrá usted deducir de que no hacemos salir á nuestra escuadra para combatir contra Alemania, sino que nos cuidamos bien, dejando derramar su sangre á los demás que son bastante imbéciles para sacarnos las castañas del fuego.

—Entonces la política inglesa es también la culpable del asesinato de Sarajevo?

—Esto no lo puedo saber yo, aunque yo no considero el asesinato político como crimen. Pero, hablando sinceramente, no fué necesario comprar el asesinato. Nosotros pusimos allí el polvorín hasta que saltaron chispas y una de ellas cayó en la pólvora, produciendo así la explosión según nuestros deseos.

## Desde Madrid

(POR TELÉGRAFO)

De nuestro enviado especial

Madrid 27, 4 1/2 tarde.

En virtud de la dimisión del Subsecretario de la Presidencia Sr. Argente, y deseoso el Jefe del Gobierno de constituir Jefaturas regionales, ha designado para cubrir esa vacante al Sr. Muñoz Chaves, que se posesionará en seguida, dándole así la plena autoridad. Desempeñarán la secretaría particular los señores Gómez Saucedo y Pérez Aloe (D. Manuel).

A propuesta de D. Andrés Sánchez de la Rosa, se le ofrecerá en Mérida un banquete, al que asistirán las representaciones liberales de ambas provincias y algunas de conservadores, en cuyo acto quedará proclamada la Jefatura del Cambio extremeño.

El Sr. Muñoz Chaves ha sido recibido en audiencia de Don Alfonso, exigiéndole la cesantía del Sr. Armidán que el Rey le concedió en el acto. Para la Comisaría de Seguros se indica á D. Manuel Castillo, pero sin comisión, y para que no deje la dirección del Instituto, de «El Noticiero» y no se vean privado de su poderoso concurso, la Junta de Sanidad, de Beneficencia, de Instrucción pública, la Cantina escolar, etc., etc., etc., etcétera. El Sr. Castillo desempeñará el nuevo cargo con alteza de miras, imparcialidad y patriotismo.

Al saberse la noticia han subido las azucareras y se aumentará la recaudación del contingente en la provincia de Cáceres. Los Obispos de Coria, Plasencia y Badajoz, concederán indulgencias.

VERDES.

## «Angelete», en 1915

Notable por demás es el avance dado en su profesión por el valiente paisano, en el año que acaba de transcurrir.

Ha torreado 27 corridas en las plazas de Abarán, Arenas de San Pedro, Barcelona, Bocalente, Brihuega, Brozas, Cáceres, Coria, Guadalajara, Madroñera, Manresa, Munera, Navalcarnero, Segovia, Toledo y Zaragoza. Los toros que ha estoqueado, en nú-

la, Trespacios, Viuda de Soler, Carros, Marquesa de Oúllar, Angoso, don José Bueno, D. Juan Monje, D. Antonio Díaz, D. Luis Baeza, Sres. Tabernero y Rico, Tabernero, D. Amalio Martín, don Ernesto Blanco y D. A. Giló.

Ha alternado con los novilleros Alvarito de Córdoba, Bonafonte, Calerito, Carpio, Corcillo, Corchato, Currito, Chanito, Gavira, Gracia, Machenero, Martín, Lalanda, Mojino, Pastoret, Roldarte, Rosalito, Tello y Valencia.

Dió principio á su labor, en Zaragoza el 4 de Abril con Miuras, brindando su segundo toro á Villita, el cual en premio á la valiente faena ejecutada con muleta y estoque, mandó cortar la cabeza del toro, la que después de desecada regaló al diestro con entusiasta dedicatoria.

Finalizando la temporada el 3 de Octubre, volvió á torrear en Zaragoza reses de Trespacios, con Chanito, Carpio y Bonafonte, siendo de los cuatro el que mejor quedó.

En Barcelona tiene un gran cartel, ha torreado tres corridas de los ganaderos, Sra. Viuda de Soler, Urcola y Miura. En la de Urcola mató el toro de más peso de su temporada, 32 arrobas, quedando á gran altura, en el último tercio sobre todo, y siendo contratado de nuevo, exigiendo Angel que los toros fueran de Miura, cosa que no pudo conseguir hasta fin de Octubre, el 24, en cuya corrida quedó superiormente confirmando el gran cartel que ya tenía en la ciudad Condal.

Hasta ahora estoy hablando de lo que la prensa que me merece confianza á dicho de él, y de referencias personales que lo han confirmado, pero de la corrida efectuada en Cáceres el 19 de Septiembre con reses de la Viuda de Soler y llevando de compañero á José Rogel, Valencia, de la que fui tesugo presencial, voy ha hacer especial mención.

El ganado bravo y nervioso, ayudó mucho la labor de los diestros, esto es indudable, pero los arrestos de Angel en esta corrida fueron realmente extraordinarios.

Atropellado al saltar la valla, por el primer toro, y lanzado violentamente á la contrabarrera, sufrió graves lesiones que á otro cualquiera le hubieran impedido continuar, pero su excesivo amor propio le hizo salir de la enfermería y continuar la lidia, siendo ésta seguramente, una de las mejores tardes que ha tenido en su vida torera.

Dije en la reseña que hice de la corrida, que las faenas que con muleta y estoque ejecutó, fueron de las de mator de seis mil pesetas, y lo repito de nuevo, más valiente ni mas cerca es imposible lo esté diestro alguno, y con esto está dicho todo.

Tengo entendido que muy pronto se presentará en la plaza de Madrid, (cosa que yo hubiera dejado para la canícula) y á poco que la suerte le acompañe se ha de colocar seguramente á la cabeza de los actuales novilleros.

Que así sea es el deseo de

BAÑALES.

## Libros y publicaciones

A LAS DAMAS

El *Boudoir*, ese santuario donde toda dama que se estime rinde culto á sus propios encantos, debe estar cerrado á toda indiscreta curiosidad que sería ena profanación; pero debe abrir sus puertas de par en par sus puertas para dejar entrar á HIGIENE Y BELLEZA que la llevará en sus páginas un consejo que seguir, una idea que aprovechar y a que no tiene más misión que la de ser un consejero leal y prudente de sus abonadas en todos esos asuntos de tocador.

Léanse en el último número publicado los trabajos siguientes: *La elegancia; La ilusión de la perenne belleza; La elección de cosméticos; Atender preferentemente á los cuidados del rostro; Recetas para el tocador, etc., etc.*

Suscripción anual, 5 pesetas. La correspondencia al Dr. Lahirio, Apartado de Correos, 688, Madrid.

## GACETILLAS

Real orden

Nuestro querido amigo y paisano, el sabio Catedrático de la Universidad Central, D. Eduardo Hernández Pacheco, ha sido autorizado por Real orden que publica la *Gaceta*, para hacer excavaciones de carácter paleontológico y prehistórico en una caverna descubierta en el término municipal de Barcina de los Montes, junto al río Penches, provincia de Burgos.

Los nuevos Alcaldes

El ministro de la Gobernación manifestó á los periodistas que los nombramientos de alcaldes aún no están hechos, y no comenzarán á transmitirse á las provincias hasta el día 30 del actual.

Circular

tos y cuentas municipales, conminando con multa á los morosos.

Pésame

Hacemos presente nuestro sentimiento á los hijos y familia de D.ª Nuria Die Burgos, viuda de Gallardo, virtuosa señora cuya muerte en esta capital ha sido generalmente sentida.

Oculista

D. Delfín Cáceres Jiménez, acreditado oculista, permanecerá en Trujillo los días 2 á 14 de Enero próximo.

Ascensos

La Gaceta dispone se ascienda á 467 maestros y 466 maestras de la categoría de 625 pesetas.

Nuevo periódico

Desde primeros de Enero próximo se publicará en Cáceres un nuevo diario, cuyo título será el de La Montaña.

DINERO...

ha de ganar quien necesite trabajos de IMPRENTA Y SELLOS CAUCHO consultando precios en la acreditada casa de

Manuel López Ortega (hijos) Apartado, 171.—Madrid,

por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

AVISO

Rogamos con el mayor encarecimiento á aquellos señores á quienes hemos remitido recibos para el cobro y no han liquidado con esta Administración, tengan la bondad de hacerlo á la brevedad posible, para no entorpecer la gestión administrativa de nuestro periódico.

SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de caucho. Canalejas, 84.—Cáceres.

Café VIENA

16, ALFONSO XIII, 16. En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas. Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

LABORATORIO CLÍNICO

El Microscopio sirve para averiguar la causa de las enfermedades, pudiendo así curarlas. Esto se consigue, muchas veces, analizando la sangre, los esputos, el pus, la leche, la orina, etc.

Dr. La Rosa y Sánchez ARCO DEL REY, 22.

Rótulos de esmalte. Importante casa de Valencia. Empero y Economía. Pedidos á S. Rodríguez. Canalejas, 84. Cáceres.

Mauricio Quirós Ceresoles

PROCURADOR

Agente de Negocios

ADOLFO DIAZ

ORTOPEDIA, HULES, GOMAS Y ARTICULOS DE LIMPIEZA Especialidad en tuberías de goma Calle de Hortaleza, 46 y 48, Madrid

Dr. LA ROSA ENFERMEDADES de la Sangre

Arco del Rey, 22.—CÁCERES

NOTAS CLÍNICAS:

Enfermedades del PECHO (Corazón y pulmones)

- D. Diego Madera Palacín.—Arroyo del Puero.
D. Jesús Menéndez, maquinista.—Estación Arroyo-Malpartida.
D.ª María Bello.—Natural y vecina de Arroyo del Puero.
D. Francisco Rodríguez.—De Campanario.

SÍNTOMAS

comunes á todos, pero de distinto origen (asma bronquial y asma cardíaco) eran: los ahogos, la fatiga al menor esfuerzo y hasta ataques de asfixia impedían á estos enfermos dedicarse á sus habituales ocupaciones, obligándoles á una quietud casi absoluta, siéndoles imposible acostarse; en ocasiones no podían permanecer en la cama sentados, ni conciliar el sueño. El último, llevaba tres meses postrado en un sillón. He conseguido, á los pocos días de tratamiento, que pudieran dormir sin calmantes, adoptar la posición horizontal, pasear y hacer la vida ordinaria. El maquinista de la Estación de Arroyo-Malpartida, está prestando en la actualidad sus servicios como si nunca hubiera padecido del pecho. Pueden, por lo tanto, englobarse en el mismo grupo, os cuatro, por llevar largo tiempo padeciendo, haber sido curados en un corto plazo y haber sido asistidos infructuosamente por reputados médicos.

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Fundado en el año 1907

Segunda enseñanza y Magisterio Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Establecido en el Palacio de la Generala

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas, según consta en el dictamen emitido por el Sr. Inspector provincial de Sanidad. Clases diarias de todas las asignaturas á cargo de Profesores titulares. Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 62 matrículas de honor, 158 sobresalientes, 260 notables y más de 550 aprobados.

Se facilitan reglamentos con relación nominal del resultado de los exámenes y cuadro de Profesores.

DIRECTOR

DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

Clases especiales para el ingreso en Correos, á cargo del competente oficial del Cuerpo D. Carlos Guardiola.

CÁCERES

Plazuela de los Caldereros, núm. 2 (Palacio de la Generala.)

Taller y mármoles de todas clases

DE

MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, núm. 7.—CÁCERES.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajorelieves, Caligrafía, Grabados y Emplomados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos soliciten.

Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales

General Margallo, 37, 2.º.—CÁCERES

DE MUCHO INTERÉS

Suplicamos á nuestros lectores utilicen preferentemente para sus compras los establecimientos que se anuncian en EL BLOQUE.

I. GIRAUD

DENTISTA

Consulta económica todos los días, de 7 á 9 de la noche Plaza Mayor, 3.—Cáceres

JORGE DOMÍNGUEZ

General Expenda, 2 Coloniales y Curtidos, al por menor y mayor

Faquería, Cordelería, Piedras para Molinos, de la Dordera y La Ferté; herramientas y accesorios de melinería.

EXPENDEURÍA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 48. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts Completamente desembolsado

Primas y reservas... Pts. 66 Millones Sinistros pagados desde su fundación... Pts. 147 Millones. Sinistros pagados por incendios durante el año de 1911... Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGURAS CONTRA INCENDIOS.

SEGURAS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las provincias de importancia (Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES: 1915

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano Portal Llano, 39.

De interés general

La IMPRENTA Y LIBRERÍA CATOLICA de Don Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna. Esta Casa pone á disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares cuantos artículos y objetos, necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando esfuerzos ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encarguen.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”

Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica: “ANUARIOS” - Barcelona

20

FEDERICO REAÑO

LA HUERFANITA

17

Mercedes

Clotilde

¿Por qué lloras?

Calla.

Nela

Nela

Porque sufrimos mucho por esos mundos de Dios. Pasamos muchas fatigas, mucho calor en el verano, comemos muy poco...

Mercedes

(En un arranque de súbita generosidad.) Toma este real que tenía para la entrada del Cine... ¡Pobrecita! (Dándole el real.)

Clotilde

Y el mío. (Lo mismo.)

Pepita

Y el mío. (Lo mismo.)

Nela

(Mira con ojos de asombro á las niñas, como si no se diese crédito á aquella felicidad.) Gracias... El Señor os lo premie. No os beso porque os mancharía pero os doy á cada una

Echó á correr por el campo llena de miedo, asustada. En lo oscuro de los cielos ninguna estrella alumbraba ¡La noche era igual de negra que el alma de la madrastra! Rendida la pobrecita trepando por la montaña percibió al rayar el día medio oculta entre unas jaras una cueva que podía en su seno resguardarla. Un rugido percibióse nacido allá en las entrañas de la caverna. Era un lobo que dentro de ella moraba...

Pepita

Como lo del Cine... Como lo del Cine...

Mercedes

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Alcazar de San Juan (Caceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

**PRODUCTOS QUÍMICOS**

Superfosfatos.  
Nitrato de sosa.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoníaco.  
Sulfato de cobre.  
Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa.  
Glicerina.  
Acido sulfúrico-anhídrico.  
Acido sulfúrico ordinario.  
Acido nítrico.  
Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

**José Acha Hermano y Compañía**

Portal Llano, 9.—CÁCERES

**SANATORIO-ESCUELA**

para educación de niños y niñas mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc

**SUERO DE QUINONES**

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

**CONSULTORIO médico-pedagógico gratuito**

sobre niños y niñas mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

**“LA MUDANZA,” AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS**

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PEREZ GALDÓS, 9; principal centro.—MADRID

**Francisco Cruz Quirós**

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL DE LA ACREDITADA CERVEZA

**MAHOU**

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas

AGUAS DE VALDELAZURA

San Anton, 22.—CÁCERES



**“EL MATERIAL AGRÍCOLA,”**

BILBAO Logroño VALDEPEÑAS  
Zabalbide, 11 y 13 Salmerón, 9 Buensuceso, 11

**Sección 1.ª**

**Maquinaria agrícola.**—Arados Brabant, Aventadoras, Cultivadoras, Segadoras, Sembradoras, Trillos, Corta-pajas, Corta-raíces, Molinos de granos, Corta-huesos, Trilladoras, Palas, Picos, Azadas, Rastrillos, etc., etc.

**Sección 2.ª**

**Semillas de plantas de huerta y jardín, de todas clases.**

**Sección 3.ª**

**Material avícola y apícola.**—Incubadoras, Hidro-madres, Mira-huevos, Huevos para poner, etc., etc.—Colmenas, Cera artificial, Ahumadores, Guantes, Casetas, Cuchillos, Extractores de miel, etc., etc.

**Sección 4.ª**

**INSECTICIDAS y APARATOS para su APLICACIÓN**  
**URANIA**, poderoso insecticida, sin rival para huertas, jardines, viñas y árboles frutales.—**FLORAVIT**, reconstruyente sin rival; a los pocos días de usarlo insisten notablemente sus buenos efectos. Aparatos de bomba y presión.—**HERCULES, PALATIA**, Sulfatadoras de simple y doble efecto, etc., etc.

**Sección 5.ª**

**Material de Lecherías.**—Jarras, Ordeñadoras, Coladores, jarritas para conducción a domicilio; Utas; Filtros, Cepillos, Porta-botellas, Embudos, Jarras para despachos, Artículos para mostrador, etc. Material de Quesería y Mantequería.

**Sección 6.ª**

**Abonos Minerales** Marca propia España

**Sección 7.ª**

**Piensos y otros.**—Condimento **THORLEY** para el ganado. A las vacas les aumenta la cantidad y mejora la calidad de la leche, así como a las cabras y ovejas. A los caballos y demás animales de tiro, les engorda notablemente, les fortalece y les da el brillo al pelo. Alimentos **BILLON** para aves de corral y de jaula. Galleta y comida granulada para perros. Esta galleta es muy útil a los cazadores por su fácil transporte, así como la segunda para los perros de cortijo y de ganado.

Ver Catálogos de cada Sección, que se envían gratis

**RELOJERÍA FRANCESA DE JORGE GIBERNELE**  
ALFONSO XIII, 28.—CÁCERES  
Relojes EXTRAPLANOS de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas. Para señoras, cajas con esmaltes finos.—Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.—Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin inmutaciones, desde pesetas 1760.—Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleos del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.—Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.—Relojes sistema Roskopf, en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.



Nela  
Arrodillada la niña elevó a Dios su plegaria poniendo su pensamiento en su madre idolatrada. Un milagro obróse entonces... Salíó la fiera asustada y acercándose a la niña sumisa lamó sus plantas.  
Mercedes  
¡Qué milagro!  
Nela  
Pasó el tiempo. Allí la niña quedábase cobijada en la noche, y por el día el sustento se ganaba trabajando allá en los huertos próximos a la montaña y entretanto, el lobo era su amigo, su camarada.  
Una tarde ¡Dios clemente! cuando á la cueva marchaba al rodear unas peñas la sorprendió su madrastra. Avanzó a la niña

El lobo que oyó los gritos marchó hacia donde sonaban, saltó sobre aquella infame y después de derribarla rugiendo furiosamente hizo presa en su garganta... Muerta quedó aquella bruja. Un lobo la castigaba, un lobo que no tenía como ella, tan mala entraña.  
Tomén de este caso ejemplo las mujeres que son malas y quiera el Dios de los cielos y la Virgen soberana que el amor al desvalido se albergue en todas las almas.  
Al terminar el romance, las tres niñas que lo habían escuchado con profunda atención, quedan un instante pensativas.  
Mercedes  
¿Y dices que tu madrastra no es mala?  
Nela